

Diario de Burgos

Año XLV. Núm. 18.832.—Burgos § Apartado 46, Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Lunes 26 de Agosto de 1935

En Baños de Montemayor

El jefe del Gobierno pronuncia un importante discurso

BAÑOS DE MONTEMAYOR.—Cerca de las cinco de la tarde del domingo dió por terminado el banquete homenaje que organizó por el Comité Provincial del partido radical tuvo lugar en el Parque situado frente a este balneario.

Comenzó a las dos menos cuarto, pudiendo calcularse en cerca de dos mil el número de comensales y tras las repas del Parque congregó numeroso público, perteneciente a los pueblos de Baños de Montemayor e inmediatos, para escuchar los discursos que fueron pronunciados frente a un micrófono.

Pendientes del arbolado se colocaron numerosos gallardetes republicanos y detrás de la mesa presidencial una monumental efigie de don Alejandro Lerroux, a la que servían de orla dos banderas republicanas.

Con el jefe del Gobierno presidieron los ministros de Estado y Obras Públicas, el alcalde de Baños de Montemayor, los gobernadores civil y militar de la provincia, y el subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo, así como el teniente coronel jefe de la guardia civil y el presidente del Comité provincial de partido radical.

Entre los concurrentes se hallaban los diputados radicales de la provincia, así como los señores Abad Conde, don Dámaso Velez, don Emiliano Iglesias, Villanueva, de Pozo Blanco; gobernadores civiles de Avila y Salamanca, representaciones de Valladolid, Badajoz y las citadas provincias, el elemento oficial de la provincia de Cáceres, expresamente invitado, etc., etc.

La banda del regimiento 21, de guarnición en Cáceres, interpretó el himno nacional al entrar el señor Lerroux al patio, tributándose una calurosa ovación, al propio tiempo que se prorrumió en vivas a la República, a España, al salvador, etc.

Ofració el banquete el señor Martín Duque, presidente del Comité ejecutivo Radical, quien dió cuenta de haberse recibido numerosas adhesiones, entre ellas la de don Eloy Vagueró y otras muchas.

Recordó el homenaje que en el pasado año se tributó a don Alejandro en este mismo balneario, y dió en aquellos momentos de disensiones el partido radical de Cáceres afirmó su fe en don Alejandro Lerroux.

Recordó los momentos difíciles en que mantuvo su serenidad y firmeza.

Se extendió en consideraciones para justificar la labor realizada por el jefe del Gobierno para atraer a la República a hombres que sin haberla combatido no se habían adscrito de manera clara al régimen.

Realizó un nuevo sacrificio, quizá el mayor de su vida, porque sabía que algunos de sus más queridos amigos le abandonarían y se extendería la desconfianza en los impactos.

Tributó también calido elogio a la labor realizada por el gobernador civil de la provincia para el que solicita la concesión de la Encomienda de la República y que cualquiera que sea la combinación de gobernadores no se le mueva de este cargo en Cáceres.

Terminó con vivas a don Alejandro Lerroux, a la República y a España.

Comienza el acto

A las tres y media de la tarde se levantó a hablar don Alejandro Lerroux, con vivas al salvador de España y de parecida significación.

El señor Lerroux comienza saludando, agradecido a quienes le dirigen tales alabanzas, pero ruega que no se le pongan motes, ya que, según dice, es sólo un hombre a quien las circunstancias le han deparado una misión histórica y procura siempre ponerse a tono con la gran responsabilidad que le incumba.

No soy salvador ni hombre excepcional, soy un hombre de buena voluntad como vosotros. Con mejor fortuna en la política, que realiza sacrificios con la esperanza de que no todos resultan infructuosos.

Si estos homenajes los rendís al sacrificio que, como todos los buenos españoles realizo, si lo acepto y a todos os lo dedico.

Debe ir principalmente dirigido a los hombres que de un modo anónimo se trasladan hasta estos sitios, dejando la tranquilidad de su hogar para aportar su esfuerzo a la brillantez de los mismos dispuestos a la lucha por la libertad y por los ideales democráticos.

Agradezco el panegirico de quien me ha precedido en el uso de la palabra, y no me atrevo a rechazar todas las alabanzas porque quizá me sirvan de aliento, caso de surgir otro 6 de Octubre, para defender a la Patria y al régimen.

Respecto del gobernador civil de la provincia, señor Terrero Pardo, dice: —Yo le traje, yo le sostuve y yo le sostendré.

En estos momentos se estropea el alto-voz, durante la avería más de media hora, durante la cual el jefe del Gobierno vuelve a sentarse y la banda militar interpreta varias piezas musicales.

Finalmente, sin arreglarle el micrófono, que al cabo de unos minutos es reparado, continua diciendo que sin duda ha influenciado por los compañeros que han anunciado que el discurso que iba a pronunciar iba a tener caracteres de transcendencia, diré algo interesante, pero en todo caso lo importante es el acto y no los discursos.

Harto se yo —agrega— que ya todos los actos que va celebrando el partido radical adquieren importancia y transcendencia de nacionales. Tal ha sido la honrosa responsabilidad que le han deparado las circunstancias.

Yo empecé muy joven. Me pasó la vida obedeciendo. Cuando veía que quien dirija desacerataba, no me complacía en la disciplina ni en la rebeldía, sino que procuraba corregir los errores y soldar las quebras para mantener las organizaciones republicanas.

Fui siempre partidario de la unión en una sola fuerza de las organizaciones republicanas para realizar un solo ideal. Y así, cuando se dividió en dos ramas el partido federal, yo inicié la Federación Republicana. Cuando desapareció esa Federación, yo, al morir Ruiz Zorrilla, no me empuñé en un pedestal ni levanté una bandera, sino que, unido a Blasco Ibañez, Junoy, Rodrigo Soriano y otros elementos, inicié nuevamente la Federación Revolucionaria y fué cuando los hombres más insignes de la República del 73 tenían representación política en las Cortes y mermado su prestigio cuando le reconocí arrollando el caciquismo en Barcelona y fui yo también quien inicié en Castellón nuevamente la Unión Republicana.

En el mes de Mayo de aquel año traje la minoría republicana más numerosa desde la restauración y puse en manos de un hombre venerable e insigne, don Nicolás Salmerón, un acta elevándola sobre el pavés de 35.000 votos en Barcelona. Pero fui yo quien cuando creí que a pesar de su noble intención cometía un error uniéndose a fuerzas regionalistas y monárquicas para afianzar a la República, quien se alzó contra ello y no hubo ningún republicano que se levantara contra ese error más que yo.

En cambio, cuando la República ya había triunfado, cuando los errores cometidos ponían en trance difícil el régimen, cuando no era posible gobernar porque ningún partido tenía mayoría en el Parlamento, y cuando yo encontré colaboración en unos hombres no adscritos a la República, pero que no pedían claudicaciones surgieron enemigos irrecconciliables en el campo de la propia República.

Comprenderéis cuanta había de ser mi sorpresa, no diré mi indignación porque no me indigna ya ni la maldad de los hombres, al ver que otros republicanos que sirvieron a la monarquía cuando yo servía a la República en compañía de otros hombres y de otros partidos que yo mismo sirvieron a la Monarquía, que más tarde a la Dictadura y que luego a la República, acordaron ir contra el único Gobierno posible después de las elecciones pasadas.

Ni era yo el revolucionario de toda la vida, el verdadero revolucionario, no el farsante de revolución, yo el que toda mi vida he predicado y practicado la revolución, el que tenía que transformar todas esas energías, el que había de cambiar la energía en tolerancia democrática, el que tenía que asumir la responsabilidad de conducir la República por derroteros que no eran los propios del Partido Radical. Pero es que tenemos que elegir entre ceder y perder la República. Había la alternativa de una República a falsos republicanos y menos progresiva o entregarla a socialistas que era tanto como perderla.

Yo no diré que heube de pasar mi noche triste por que tuve amigos que me asistieron pero si diré que hubiera deseado ir rápidamente a aquellas conquistas de sentido progresivo, y de sentido social, que necesitan ir lentamente pero no tener que retroceder ante el espanto de un avance impremeditado.

Y a esto lo califican quienes desertaron del partido Radical y de la República de claudicación y desviación.

Yo no me dirijo a los liberales y republicanos. Me dirijo ahora a todos los españoles para preguntárles si en la noche trágica del cinco al seis de Octubre esperaban otra cosa que una República de orden y un Gobierno que salvara la unidad de la Patria.

No sé por qué empleo mi tiempo y vuestra paciencia en alegatos de esta naturaleza, pero es que a veces no tiene más remedio el corazón que buscar estos desahogos para luego continuar la marcha con tranquilidad.

No quiero que nadie interprete mis palabras en un sentido de animosidad y de odio contra quien sea republicano.

Me limito a defender al partido radical del que no puede esperarse ninguna claudicación porque a ello nunca llegaría el partido ni yo.

Por la República todo, mientras no se pierdan los principios, poniendo en el enorme esfuerzo el mayor entusiasmo.

Yo puedo afirmar que cuando trató con los representantes de todos los partidos que colaboran en la gobernación del país no encuentro dificultades.

Es natural que en el estado llano haya pretensiones quizá inmoderadas pero estoy seguro de que cuando lleguen a las alturas nadie pretenderá de mi nada que no sea razonable ni yo me allanaré a nada que no lo sea.

Nada de promesas personales ni pretensiones de puestos, que cuando llegue el momento yo les cedere todos.

Puedo afirmar que nada se ha levantado como una barrera que impida en el día de mañana la realización de la obra del partido radical.

La obra de este partido se cimenta primero en el ensanche de la base de la República.

Creed que mis ojos se vuelven con el mismo afecto y con la misma indulgencia cuando miro a la derecha o a la izquierda.

La República no puede vivir con una sola tendencia sino que necesita tener

instrumentos de gobierno de diferente matiz.

Porque el origen de todos nuestros males fué la colaboración con aquellos republicanos que cuando se veían impotentes se iban a implorar al partido socialista su apoyo y colaboración.

Yo no tengo por qué acusar al partido socialista. Harto tiene el mismo que rasar para lavarse su responsabilidad.

Yo se que como todos los partidos este tiene elementos honrados y personas dignas y decentes. Pues cuando se separen de quienes convierten el robo y el bandaje en ideal político no tendré inconveniente en ir con ese partido.

Mientras tanto no iremos ni pactaremos con ese partido ni con ninguno que pacte con ellos.

Se produce entusiasmo entre los oyentes.

Mientras tanto el partido radical seguirá su marcha de sacrificios a la que solo pone como limite el que quines colaboren tiendan a garantizar la República; nunca a ponerla en peligro, porque si tal sucediera, que diría todo el mundo de esos revolucionarios de boquilla.

Pregunta porque esa resistencia a colaborar con el partido radical tan tolerante, y a este respecto hace notar que entre los comensales hay un sacerdote, quien seguramente ha acudido al acto seguro de que nadie ha de molestarle por sus ideas, añade que puede tener la seguridad de que con la misma unión que eleva el caliz al cielo el sacerdote eleva él su espíritu al considerar la inmensa obra de la naturaleza.

Yo he pensado muchas veces como hombres de tan distintas ideas políticas y religiosas pueden concertarse por ejemplo para explotar una mina y cómo no pueden concertarse cuando se trata de los intereses de la Patria que está por encima de todo.

Hace una excitación para que todos conculquen en el mismo altar de sacrificio y abnegación en lugar de discutir si debe ser una República más de derecha o de izquierda.

Tengo la seguridad de que ahora la República cuenta con más españoles afectos que al implantarse.

Pienso también que más que nunca los españoles se preocupan de los problemas internacionales y piensan con horror en la posibilidad de que vuelva a surgir un conflicto como el pasado que sería un atentado de la eficacia de la democracia triunfante.

Tengo la seguridad de que los hombres de buen sentido temblarán con indignación como yo cuando se dice que para resolver ciertos conflictos iba a caer no sé que fuerza desconocida sobre un país poco distante de nosotros, al objeto de repartirse sus colonias.

Yo tengo la seguridad de que la S. de N. evitará el conflicto entre Italia y Etiopía evitando nuevos horrores. Tengo mi fe en ese organismo internacional y confío en que unos y otros antes de resolver tendrán en cuenta el que la historia más o menos pronto emite su juicio y execra a quienes desatan tamaños males sobre los pueblos.

Pero precisamente en un país como el nuestro precisa que se dé de lado todos los odios actuando como un solo hombre y un solo partido y poniéndose detrás del Gobierno, cualquiera que sea, a fin de que dé la sensación de que posee una fuerza nacional y una personalidad internacional a la que no renuncia.

Seguro estoy de que el Gobierno vive atento a estos graves problemas y de que mediante sus representaciones en el extranjero y en la S. de N. se unirá a aquellos elementos y naciones que puedan a todo trance impedir que se desate una guerra.

¡Ojalá no haya necesidad de invocar el patriotismo para esta clase de servicios!

Entonces podría dedicarse el Gobierno a los problemas internos, sin que eso quiera decir que desconozca las realidades presentes.

Por sus frutos se conoce el árbol. Yo también conozco la Biblia señor sacerdote aquí presente, y puedo decir que el subsecretario de la Gobernación me acaba de comunicar que anoche no se recibió en aquel Ministerio ninguna llamada de que quiere decir que nada hubo de pistoleros ni malhechores.

Puede ser que ellos sientan como nosotros que esta es una hora de hacer tregua en bien de la Patria. Si así es puede que no esté lejos la hora del perdón del indulto o de la amnistía. Pero que sean también ellos generosos y nos dejen trabajar.

Afirma que se conseguirá con el nuevo presupuesto si no la nivelación por lo menos disminuir el déficit.

Para nosotros lo más cómodo sería retirarnos a descansar y el primero que necesita descansar soy yo, pero no lo haré mientras no tenga la seguridad de que los principios que defiendo no han de sufrir con ello.

Deseo que haya un partido republicano conservador y un partido de izquierdas y entonces podrá optarse por los hombres de mi partido por una u otra tendencia pero mientras yo viva habrá un defensor de ese ideal que seré yo mismo.

Don Alejandro fué ovacionadísimo. Durante el banquete se hizo una cuestión en favor de la Asociación antidia-bética que patrocina la esposa del presidente.

El ferrocarril Madrid-Burgos y el partido agrario

El Sr. Albiñana, según el diario "A B C", ha dirigido un escrito al ministro de Obras Públicas, protestando del acuerdo del Gobierno de suspender indefinidamente las obras del ferrocarril Madrid-Burgos.

Aparte de no ser cierto que este acuerdo de suspensión se haya adoptado, como afirmó el señor Martínez de Velasco al alcalde de Burgos, conversación que reprodujo el DIARIO DE BURGOS, la iniciativa del señor Albiñana es plausible porque a la construcción de los ferrocarriles, en general, y particularmente el de Madrid-Burgos se le está torpedeando en cuanto es posible por las empresas que tienen interés en su no construcción.

Ahora bien, en lo que ya no merece aplauso, el señor Albiñana, es en criticar la labor del Partido Agrario en este asunto, pues ello es una evidente injusticia, como lo vamos a demostrar.

El señor Albiñana manifiesta, según la nota del diario referido, "su extrañeza de que existiendo dos ministros agrarios en el Gobierno se perjudiquen tan gravemente los intereses de Burgos".

Yo, como testigo de alguna excepción, por mi cargo de secretario del Partido Agrario y, principalmente, por haber desempeñado el cargo de director general de Ferrocarriles durante el tiempo en que se tramitó íntegramente el expediente de subasta del último trozo de Colmenar al Rio Lozoya, que es el caballo de batalla, me veo obligado a decir lo siguiente:

1.º Durante el tiempo que estuve en la Dirección de Ferrocarriles, mi más constante preocupación fué el ferrocarril Madrid-Burgos, sencillamente porque aparte de mi gran interés, los diputados agrarios por Burgos y, especialmente su jefe, el señor Martínez de Velasco, constantemente me instaban para que todo lo relacionado con este ferrocarril se despechara pronto y favorablemente, y merced a ello y a la inmejorable disposición, naturalmente, del entonces ministro de Obras Públicas, señor Cid, se consiguieron los presupuestos trimestrales primero y segundo de este año, las mayores cantidades que en los siete últimos años tuvo este ferrocarril, se aprobaron proyectos muy importantes, como un adicional, en la parte de Linares, que importa más de un millón de pesetas, el proyecto variante llamado de Canencia y, sobre todo, desde el principio hasta el fin, se instruyó y terminó el expediente, eje de este ferrocarril, de subasta del trozo de Colmenar al Rio Lozoya.

2.º Los demás representantes en la provincia, la Diputación provincial, el Ayuntamiento, la Comisión de Iniciativas Burgalesas e incluso algunos beneméritos particulares de todos conocidos, se interesaron asimismo vivamente por este ferrocarril, pues difícilmente se daría otra provincia en la que tan al vivo se sienta una obra pública como le sucede a Burgos con ésta. Me alentaban aquellas corporaciones, incluso con acuerdos de gratitud hacia mí por el interés que demostraba.

3.º El único que durante todo el tiempo que estuve en la Dirección de Ferrocarriles, ni una sola vez se interesó cerca de mí, ni el de mi señor Cid que lo hiciera cerca de él, fué el Sr. Albiñana. Y existe una presunción altamente significativa de que no le interesó ni antes ni después sino desde ahora, y es el hecho de que haya pedido al ministro de Obras Públicas una serie de datos, que especifica el diario "A B C", que los conoce todo el que de este ferrocarril se haya preocupado, cualquiera de pedir a la Comisión de Iniciativas de Burgos los folletos interesantísimos que ha publicado y publica sobre este ferrocarril, en donde figuran los datos que pide al ministro, el señor Albiñana, y otros más de gran interés.

PEDRO REDONDO

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.492 K/C

Programa para hoy:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Concierto de piano y violín.—Cantos de España.—Orquestas sinfónicas Medea (Querubín), sinfonía.—Fra Diavolo (Aubert), sinfonía.—Palabras de don Paulino Páramo sobre el Tricentenario de Lope de Vega.—Coros rusos.—Leyenda de Cristo (Tschajkowsky), coro de querubines (Bornlansky), canto religioso.—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA, MARTES 27.—A las 14: Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—El niño ciego (Moore), violoncello.—Traumerie (Schuman), violoncello.—Maldita mujer (Palacios), tango.—La Chula Celosa (Peneña), canción.—Sendero de amor (Espinoza de los montes), canción.—Balnaya, danza popular rusa.—Ya blotzco, danza popular rusa.—Ella me hace recordar (Nabel), fox.—Con permiso (Gordón), fox.—Marcha militar (Schubert), piano.—Triana (Albeniz), piano.—Canción Indú (Rimsky-Korsakow)—La bella molinera (Schubert)—Noticias generales.—Himno nacional y cierre.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos IENCINA

BURGOS MODERNO

Una carretera para alejar a los turistas.—Estos son unos papanatas.—Calles que son patios y patios que son calles.—Los grandes desniveles producen en Burgos tremendos problemas de rasantes

Con íntima y completa satisfacción he leído la proposición presentada por un capitular y aprobada por el Ayuntamiento en su última sesión, relativa a la petición de que con los fondos disponibles para amorrar el paro obrero se construya por el Estado una carretera de circunvalación que una las distintas vías que en Burgos confluyen, antes de entrar en la población.

Ya es hora de que alguien se preocupe de descongestionar nuestras calles de los miles de automóviles que, sobre todo en esta época de verano las atraviesan, sin que a sus ocupantes se les haya perdido nada en Burgos y que no sirven más que para molestar al guardia encargado de la circulación en la plaza de la República, que a lo mejor señala via libre a un coche hacia la calle de Vitoria y éste se va a la de Santander, padeciendo con ello la autoridad municipal y el buen nombre de Burgos.

Porque, además, a esos señores que pasan en sus veloces automóviles les suele dar la humorada de pararse y entonces el mal se agrava, porque no nos dejan andar con desahogo por las aceras, se paran como papanatas delante de la catedral y del Arco de Santa María, ocupan en los cafés las mesas que necesitamos nosotros y hasta ponen en un brete a los hoteleros al ir a pedirles de comer.

Yo supongo que esa proposición se habrá hecho de acuerdo con el Patronato Nacional de Turismo, pues con esa carretera de circunvalación y el albergue de Aranda de Duero, los turistas no necesitan molestarnos lo más mínimo, sino que pueden pasar de largo sin enterarse siquiera de que Burgos existe en su itinerario.

Lo que no está de acuerdo es esa política de repulsión con la otra que consiste en atraer gentes de todos los países para que vayan estudiando los nuevos métodos de urbanización y vislumbrar lo que serán las ciudades en lo porvenir.

Porque no otro debe ser el objeto de trazar plazas con aceras, una delante de otra, aunque con medio metro de desnivel; calles en las que las casas no tienen fachada, y en que los patios interiores tienen entrada libre, como si fueran nuevas calles; otras, asimétricas, en que las casas de un lado distan cinco metros de la calzada y las de la otra, veinte; barrios en anfiteatro, con calles de medio metro, como el del Crucero; rasantes en completo desacuerdo, etc., etc., que van haciendo de Burgos una ciudad curiosísima para los técnicos.

Un burgalés modernista

Instrucción Pública

En la Sección de Primera Enseñanza se ha recibido el título de practicante de don Agustín Gonzalo Molero, que retirará personalmente, previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BURGOS

Materia La matrícula oficial para el curso académico de 1935 a 1936 de los alumnos del grado profesional, tendrá lugar en este establecimiento durante la segunda quincena del mes de Septiembre próximo.

Se concederán matrículas gratuitas, a los que lo soliciten el 1 al 15 de Septiembre y se hallen en condiciones legales, en la proporción que determinan las disposiciones vigentes.

Los alumnos no oficiales de los Planes de 1914 y Cultural de 1931 que deseen examinarse de prácticas en la convocatoria ordinaria y extraordinaria del próximo curso tienen de plazo hasta el 10 de Octubre para dar conocimiento a la Dirección de este Centro, en la forma prevenida, de la escuela nacional en que se proponen realizar las prácticas reglamentarias.

El plazo de inscripción de matrícula para el examen-oposición de ingreso al grado profesional de esta Escuela Normal terminará el día 31 de los corrientes.

Burgos 26 de Agosto de 1935.—El director, F. Hernando y Manrique.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Cursos de verano hispano-francés Mañana martes, 27 del actual, en que se cumple el tercer centenario de la muerte de Lope de Vega, dará para conmemorar tal fecha, un acoferencia acerca del insigne dramaturgo, don Eloy García de Quevedo, catedrático de Literatura y director de los cursos.

El acto será público y comenzará a las seis y media de la tarde.

Notas de la Alcaldía

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cartera que contiene documentos a nombre de Julián Galindo López, encontrada en el establecimiento "Bar Florida", por el dueño del mismo; también se halla depositado un afilador de corbata, encontrado por Atanasio del Pozo.

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas cada uno, un individuo por colocar esquelas de defunción sin tener el sello del arbitrio municipal; otro por maltratar de obra a un muchacho; con 10, dos muchachos por escupir desde el balcón de su habitación sobre la vía pública, cayendo encima de un transeunte, y otro por dedicarse a vender frutas por la vía pública, sin tener la correspondiente licencia de la Alcaldía.

En quinta página,

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

Crónica militar

Orden de San Hermenegildo

Se concede la pensión de la plaza de la referida Orden al coronel de Infantería don Andrés Fernández Piferúa e Iraola, y la cruz al teniente de la misma Arma, retirado, don Sebastián Merino Dominguez, ambos en la sexta división.

Concursos

Una vacante de comandante de Caballería, en la Escuela de Guerra.

Destinos

El teniente de la Guardia civil don Julio del Amo Jiménez, de la Comandancia de Santander, es destinado a la de Burgos.

Ingreso en la Guardia civil

Se concede el ingreso en la Guardia civil a los cabos del regimiento San Marcial Angel Santamaría Izquierdo y Julián Arrabal Aparicio, cabo del cuarto grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Cándido González Arribas; cabo de la Sección de destinos de la sexta división Jesús Campomar Crespo, y cabo del regimiento de Caballería España 4 Faustos Puentes Sanz. A todos se les destina a Oviedo.

La Jefatura de los servicios de Intendencia

Por haber sido destinado a la Intendencia Central, según orden circular de 19 del actual (D. O. núm. 190), el coronel jefe de los servicios de Intendencia don Miguel Gallego Ramos, con esta fecha se hace cargo de dicha Jefatura el teniente coronel don José Sarmiento Lasuén.

Prevención de accidentes

La Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, ha tenido la atención de enviarnos una hoja conteniendo normas para evitar accidentes en los trabajos forestales de apeo, labra, aserrio y poda de árboles.

Esta hoja se facilita gratuitamente a quien la solicite del Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6. Madrid.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 25 de Agosto de 1905

Con motivo del último eclipse, Burgos va a ser objeto en París de un homenaje tan delicado como oportuno.

En la noche del 30, se representará en el Teatro Francés de París, el célebre drama de Corneille «El Cid», en memoria del gran héroe castellano, cuya ciudad natal alberga en estos momentos a los astrónomos más eminentes del mundo.

Como digno complemento, de tan simpática fiesta, sus organizadores han pedido a Burgos una colección de fotografías de los principales monumentos de la población y singularmente de los que se relacionan con la historia del Cid, con objeto de ofrecer al público, por medio de proyecciones una representación gráfica de la patria del personaje cuya memoria se trata de enaltecer.

Entre los periodistas que se encuentran ya entre nosotros, figuran don Victoriano F. Avecarra (F. de Corneille), redactor del «Diario Universal»; don Pedro Mata, de «La Correspondencia de España» y un representante de «La Petite Gironde», de Burdeos.

GRAVISIMO ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El director general de Montes, muerto y el chauffeur gravemente herido

El coche que ocupaban ambos, debido a un patinazo, cayó por un terraplén, quedando volcado sobre la vía del Santander-Mediterráneo, junto al puente de la carretera de Madrid. -- Llegada de personalidades

A mediodía de ayer, a la salida de Burgos, por la carretera de Madrid, ocurrió un gravísimo accidente de automóvil, víctima del cual ha perdido la vida una alta personalidad, que era el director general de Montes y el jefe de Negociado del Ministerio de Instrucción Pública y ha resultado herido, gravemente, el conductor del vehículo.

El hecho ocurrido, como antes decíamos, a mediodía de ayer, produjo en Burgos gran sensación, poniendo en movimiento a gran número de personas de auroleado prestigio de fuera de la capital.

Un viaje a Bilbao y Santander

El sábado por la mañana, salieron de Madrid, ocupando el automóvil B-7773, coche oficial, marca Ford, de ocho cilindros, el director general de Montes don Hermes Piñerúa Álvarez del Noyal, natural y vecino de Madrid, de 45 años de edad, y su hija María Covadonga, de dieciséis años de edad, acompañados del conductor del vehículo, Lorenzo Méndez, de 40 años de edad, soltero, también con residencia en Madrid, conductor-vigilante, afecto a la Dirección general de Seguridad.

El objeto del viaje era ir a Bilbao, con el fin de realizar determinada misión que al señor Piñerúa le incumbía por su alto cargo.

Una vez llevada a cabo ésta, los viajeros se dirigieron a Santander, a donde llegaron el sábado por la noche.

Pernoctaron allí y María Covadonga quedó en Santander con su hijo el director general de la Compañía Telefónica Nacional de España, don Gumerindo Rico, y del gobernador civil de dicha provincia, señor Campomanes, también pariente suyo.

Hacia Madrid

En las primeras horas de la mañana de ayer, el Sr. Piñerúa, con el chauffeur, inició el regreso a Madrid.

Hace unos ocho días había avisado a su compañero de carrera don Damián Estades, nuestro querido amigo y que lo era íntimo de aquél, participándole que era muy posible que ayer comieran juntos en Burgos, pero es lo cierto, que salió de Santander el director general de Montes con el propósito decidido de almorzar en Aranda de Duero, en unión de su también íntimo amigo y jefe político don José Martínez de Velasco.

Alrededor de las doce y cuarto, llegaba a nuestra ciudad el coche que ocupaba el señor Piñerúa, sin que novedad alguna le ocurriera en el trayecto que separa nuestra ciudad de la capital de la montaña.

Pasado ya el caso de la población, tomó el vehículo la carretera de Madrid.

El accidente

A la salida de la capital, cuando coronaban la pendiente y llegaban al lugar en donde estuvo instalado el antiguo ventorero de Capote, se dieron cuenta los ocupantes de que se habían quedado sin gasolina.

Entonces decidieron regresar, ya que al principio de dicha pendiente existe una estación de automóviles recientemente inaugurada, con el fin de adquirir la esencia.

A tal efecto, dio marcha atrás el conductor, y cuando acababan de pasar de este modo, el puente existente en el kilómetro 238 del ferrocarril Santander-Mediterráneo, sin duda debido a estar mojado el pavimento por haber llovido momentos antes, el coche dio un patinazo, yendo a parar al lado derecho de la carretera.

El vehículo, cayó por el terraplén existente en aquél punto, rompiendo los cables del teléfono que comunicaba a las estaciones del aludido ferrocarril, y quedó completamente volcado, con las cuatro ruedas por alto, dentro en su totalidad de la misma caja de la vía.

Como consecuencia del fuerte golpe sufrido, la parte superior del coche quedó completamente destruida, y los ocupantes de éste aprisionados dentro de él.

Los primeros auxilios

Varios vecinos de las casas cercanas al lugar del suceso, al presenciar el desarrollo de éste acudieron a auxiliar a las víctimas, sacándolas de entre el coche.

Instantáneamente pudo apreciarse que el señor Piñerúa se hallaba gravemente herido, por lo cual le colocaron en un automóvil en el que, con toda premura se le llevó a la Casa de Socorro.

El chauffeur, aunque conmocionado de momento, dijo que no sentía más que ligeros dolores, debido, sin duda a magullamientos, y se dirigió al aludido Centro benéfico.

En la Casa de Socorro

Una vez en ésta el director general de Montes, el personal facultativo que se encontraba de servicio, procedió a un minuciosísimo reconocimiento, que dio por resultado la comprobación de que las lesiones que presentaba eran de carácter grave.

Practicóse la primera cura, al final de la cual, se facilitó el siguiente parte: Sufró fractura de clavícula y costillas séptima y octava, en la línea clavicular posterior izquierda, fractura, con lesión, de pleura y en-

fisema en el lado derecho, quemaduras de conjuntiva en los dos ojos, herida contusa en la región frontal y congestión pulmonar doble. Pronóstico grave. El chauffeur Lorenzo Méndez, como ya decíamos antes, manifestó que no sentía otras molestias que las naturales debidas al golpe, que no le había producido lesión alguna y debido a eso no se le prestó asistencia.

En el Hospital Provincial

Desde la Casa de Socorro, se trasladó al señor Piñerúa al Hospital provincial, donde ingresó aproximadamente a las dos de la tarde.

Con él fué Lorenzo, que fué acostado, mientras el director general, el doctor Vara le practicaba una operación quirúrgica en extremo delicada, dada la gravedad del herido, y ante el temor de que de no operarse pudiera fallar a consecuencia del enorme enfisema que sufría.

Don Rafael Vara, que había sido alumno del padre y un hermano del herido, puso en éste todos sus entusiasmos y sus conocimientos, y a las cuatro de la tarde, concluía la operación.

El chauffeur sufre fractura de columna vertebral

Después de realizada aquella, se hizo un minucioso reconocimiento al chauffeur Lorenzo Méndez, viéndose con sorpresa extraordinaria—ya que había estado andando largo rato sin hacer sensibles muestras de dolor, como anteriormente decíamos—que presentaba la fractura de columna vertebral, aparte de una fuerte contusión en tórax, lesiones, como es natural, graves.

Se le practicó la primera cura quedando sometido a una rigida quietud.

Se participa lo sucedido al señor Martínez de Velasco

Momentos después de las tres de la tarde, uno de nuestros redactores, noticioso de la amistad que unía al herido con el señor Estades—amistad a que antes ya hacíamos referencia—dió cuenta a éste, de lo sucedido, y dicho señor se personó en el Hospital provincial, presentándose al señor Piñerúa que le reconoció al instante y poniéndose por completo a su disposición.

Como quiera que mostraba deseo de que se avisara al señor Martínez de Velasco, se puso en conocimiento de éste, lo que había ocurrido, anunciándole el citado ex ministro que avisaría a la familia del director general y que se pondría en camino en unión de ésta en las primeras horas de la noche.

Las autoridades

Nada más tener conocimiento del suceso, se personó en el Hospital el gobernador civil interino, señor López Dóriga, y el juez de instrucción en cargos, señor Tobes, acompañado del secretario don Jesús María Gil, y del oficial-letrado don Rafael Gil.

Estos últimos, realizaron las diligencias oportunas, mientras el primero daba cuenta del accidente al gobernador de Bilbao, primo del herido y al de Santander, también paciente de éste.

Se administran al señor Piñerúa los Sacramentos

Desde que el director general de Montes ingresó en el Hospital provincial, expuso su vehementísimo deseo de que acudiera un sacerdote para recibir los Santos Sacramentos.

A las cuatro y media de la tarde, concluida la operación, el coadjutor de la parroquia de San Cosme, don Pablo Matá, se los administraba al herido que los recibió con gran fervor y decisión.

Fallece el director general de Montes

Desgraciadamente, los esfuerzos de la Ciencia, no resultaron eficaces. Se agravó el señor Piñerúa considerablemente al anochecer, y a las nueve, tras emocionantes palabras de recuerdo para su familia, en brazos del señor Estades, falleció a las nueve y media de la noche.

Llegan la familia y amigos

Se dio cuenta de la desgracia a Aranda de Duero y de allí participaron que ya se hallaba en camino hacia Burgos, la familia y que el señor Martínez de Velasco, llegaría a nuestra ciudad cuanto antes.

A las once en punto, llegaban al Hospital, en dos coches, la esposa del señor Piñerúa, doña Balbina Rizo González, que se encontraba veraneando en Cercadilla, don José Martínez de Velasco y su esposa, doña Josefina Arias de Miranda, ex director general de Ferrocarriles, don Pedro Redondo, y el alcalde de Aranda, don Francisco Blay, que fueron saludados por los doctores y los señores secretario de la Diputación—que no salió del Hospital desde que tuvo conocimiento de lo ocurrido—y Estades, así como por los altos jefes de Sección de Montes de esta provincia.

Momentos después, entraban en dicho Centro, el cuñado del finado, don Gumerindo Rico, director general de la Compañía Telefónica y don Francisco González, pariente suyo y a poco el gobernador de Bilbao, primo de la esposa del fallecido.

Don Gumerindo Rico, vino acompañado de la hija de éste, María Covadonga, la cual se unió a su madre, des-

arrollándose la escena que es de suponer, y que se reprodujo cuando ambas recibieron la fatal noticia. De madrugada, a las cinco, llegó de Oviedo, un hermano del finado, llamado don Oscar, que es médico en la capital de Asturias y también ha llegado el subsecretario de Marina, amigo político del fallecido director de Montes, que después de orar ante el cadáver marchó a Madrid.

El cadáver será trasladado a Madrid

Los familiares y amigos del finado, cambiaron impresiones con respecto a la ceremonia del sepelio y decidieron que éste se verificase esta mañana, trasladándose el cadáver a Madrid.

Hablamos con el chauffeur

Hemos tenido ocasión de hablar unos instantes con el conductor del coche en que viajaba el señor Piñerúa. Méndez, bajo los efectos del accidente y desconocedor desde luego de la importancia de las lesiones que en él mismo se produjo su jefe, lo primero que hizo fué preguntarnos el estado de éste, que, como es natural, velamos, dado el estado de aplandamiento en que al conductor encontramos.

Nos ha dicho:

—Sé lo que ocurrió y casi no puedo explicarlo... Lo que desearía yo es encontrarme en el fugar del señor Piñerúa en estos momentos, porque la fatigadad se ha ceñado en mí y esta desgracia me abruma... Ibanos hacia Madrid y cuando me di cuenta de que nos habíamos quedado sin gasolina, eché marcha atrás bajando la pendiente sin que nada ocurriera hasta pasado el puentecillo que se encuentra junto al lugar de la catástrofe. Vino entonces un patinazo y el coche voló... No sé más... Yo no tengo nada. El culpado daría por estar en su situación, no lo sé... Una desgracia, una desgracia... Eso es todo. De sus consecuencias, las heridas del señor Piñerúa son las mayores... Si me hubiera muerto yo en el momento... Y eso es lo que dice el conductor vigilante, en medio de sollozos, abrumado ante la desgracia que moral y físicamente—aunque esto último lo ignora—le ha destruido.

Sobre la recogida del trigo

Los diputados agrarios por la provincia han dirigido al ministro de Agricultura el siguiente despacho telegráfico: "Para cumplir decreto retirado trigos esta provincia, es imprescindible ordenar urgentemente Servicio Agronómico, adquiera partidas superiores cincuenta quintales, para lograr retirar cupo señalado.—Martínez Velasco, Armiño, Cuesta, Gomez, Vedoya."

La Fiesta del Asilado Municipal

Donativos: Don Angel Diez de las Fuentes, 25 pesetas. Don Julio García Merino, 25 pesetas. Don Eloy García de Quevedo y Concellón, 23 cajas de tabaco de 0.85. Un burgado, 25. Don German Villalain Ubierna, 5. Don Pedro Carcedo, tres cajas de galletas surtidas.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ Sombrerería, 4

Las corridas del domingo

Cagancho, El Estudiante y Curro Caro

SAN SEBASTIAN.— Con un día lluvioso y una entrada regular se celebró la corrida concurso, lidiándose ganado de Guadale, Cleirac, Murube, Esteban González, Coquilla y Albacerrada. Los de Guadale, Coquilla y Albacerrada, resultaron mansos. Los restantes cumplieron. El de Albacerrada fué víctima del fuego.

Cagancho en su primero estuvo bien. En su segundo toreó artísticamente con el capote. Realizó una faena valiente y adornada con la muleta para matar de una estocada. Ovación.

El Estudiante, regular en su primero. En su segundo obtuvo un gran éxito, cortando la oreja.

Curro Caro, en su primero, regular. En su segundo, muy bien.

Balmonte, Marcial Lalanda y Vicente Barrera

PUERTO DE SANTAMARÍA.— Lleno. Los de Murube, buenos.

Balmonte, bien en sus dos. Marcial Lalanda, regular en los dos. Vicente Barrera, superior en su primero con el capote. Con la muleta hizo una gran faena, matando de un pinchazo y una estocada. Ovación y vuelta.

En su segundo toreó por verónicas que fueron ovacionadas. Hizo una faena grande, de pie de rodillas, con muletazos de todas clases que fueron premiados con música y ovaciones. Mató de una estocada. Dos orejas, rabo y salida en hombros.

Manolo Bienvenida, La Serna y Noain

BILBAO.— Los del conde de la Corona cumplieron. Manolo Bienvenida estuvo en su primero bien con el capote. Hizo una faena superior y mató bien. Ovación y vuelta.

En su segundo estuvo regular. La Serna, regular en sus dos. Noain, toreó superiormente a su primero. Faena grande de muleta para matar de una estocada. Ovación, vuelta y oreja.

En su segundo admirable con el capote. Hizo una faena emocionante por lo artística y valiente y mató de una estocada. Dos orejas, ovación y salida en hombros.

Cañero, Paco Madrid, Garza y El Soldado

MALAGA.— Se celebró la anunciada corrida con ganado de Ballarés, que resultó manso. Cañero, rejoneó bien, por lo que fué ovacionado. Paco Madrid, en su primero muy valiente, matando de una estocada. Ovación, vuelta y oreja.

En su segundo estuvo superior. Garza, bien con el capote, siendo ovacionado. Con la muleta estuvo bien aunque tropezó con dos mansos, no obstante lo cual les hizo embestir a fuerza de derrochar valor. Bien manteniendo ovaciones en sus dos toros. El Soldado, bien en sus dos.

José Bienvenida, Pepe Gallardo y Ricardo Torres

ALMERÍA.— Se celebró la segunda de feria, con Mirras, que resultaron buenos. José Bienvenida, bien con el capote. Banderilleando fué ovacionado. Hizo una buena faena y mató bien. Ovación.

En su segundo, fué aplaudido. Pepe Gallardo, cortó la oreja a su primero, y en su segundo, estuvo bien. Ricardo Torres, regular en los dos.

Ecos de sociedad SOBRE IMPUESTOS

Termina la moratoria Se recuerda a los contribuyentes que el día 31 del corriente termina la moratoria concedida por la vigente ley de Presupuestos para ponerse al corriente en sus obligaciones fiscales y que desde el día primero de Septiembre comenzará a actuar intensamente el Servicio de Inspección, exigiéndose a partir de dicha fecha, inexorablemente, a los contribuyentes las responsabilidades en que pudieran haber incurrido.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en beneficio de los mismos. Burgos 24 de Agosto de 1935.—El delegado de Hacienda, Leopoldo Velasco.

Defiende tus playas, castellano, y tus playas son el Sardinero. Acude a ellas con tu familia a pasar el verano.

En esta capital ha dejado de existir el teniente coronel de caballería, retirado, y estimado amigo nuestro, don Félix Lostau Palacios.

A sus desconsolados hermanos don Antonio, notario de Talavera de la Reina, y don José, abogado, y demás distinguida familia, enviamos la expresión de muy sentido pésame.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Gorazábal Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

En Cuevas de San Clemente

Un niño se hiere gravísimamente

Y fallece a los tres cuartos de hora de ingresar en el Hospital

El viernes, hallándose jugando en Cuevas de San Clemente el niño de ocho años Marcelino Santidrián, se dió un fuerte golpe contra una de las varas de un carrero.

No se dió importancia a la lesión en los primeros momentos, pero ayer, en vista de su estado, decidieron sus familiares trasladarle a Burgos.

En el Hospital provincial ingresó a las tres y media de la tarde, pero, a pesar de los esfuerzos que se realizaron para salvarle, todo resultó inútil, ya que el desgraciado muchacho falleció poco después de las cuatro.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

Diario de Burgos

SE VENDE EN MADRID: Kiosco de las Calatruvas, idem de Teófilo Gómez, Alcalá 22, frente al Teatro Alkazar.

EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN VITORIA: Kioscos de Marcela Alonso y de Isabel González.

EN SAN SEBASTIAN: Corcuera Hermanos.—Garage Garnier.

EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.

EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.

EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación y Mario Angulo.

VINO TONDONIA PLANTACION 1914. Depositario exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

PROFESIONALES. Doctor Muñoz Casas. JESUS ARNAIZ Dentista. S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián. José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia. F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes. DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El ministro de la Gobernación facilita noticias a los periodistas

En las primeras horas de la tarde recibió a los periodistas el señor Portela Valladares, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—Esta mañana, a las 8.20, se ha cometido un atentado, al parecer con pistolas ametralladoras, del que ha sido víctima don Carlos Gutiérrez de Luis, jefe de movimiento de la Compañía de Tranvías, quien resultó con dos heridas de bala en el brazo derecho y cadera y herido también el vigilante de la Compañía que le acompañaba, en el vientre.

Los autores se dieron a la fuga en un automóvil que les esperaba y que es un taxi de Barcelona, propiedad de Rafael García y conducido por Andrés Navarro Marina, que ha sido detenido y que por tres veces traspasó el coche de dueño, sin dar conocimiento.

Manifestó que a las siete y media de la mañana le alquilaron el coche dos individuos, diciéndole que les llevase a la Glorieta de Quevedo y después a la calle de Fernando de los Ríos, con orden de que le esperasen en ésta.

Así lo hizo y, a poco de apearse los dos individuos, oyó varios disparos y vio subir a aquellos armados de pistolas por la calle de Gallejo.

Una vez en el interior del coche le ordenaron que fuese al parque del Oeste y en la Bombilla abandonaron el vehículo, frente al restaurant "La Huerta".

La policía trabaja para descubrir a los autores de este bárbaro crimen, pues no tiene otro calificativo.

Parece que está relacionado con la admisión de obreros despedidos de la Compañía de tranvías, al igual que otro atentado cometido en Barcelona en estos tiempos.

Es estúpido pensar que por tal camino van a conseguir la readmisión.

El gobernador civil de Pontevedra me participa que ha enviado dos camiones con guardias civiles y de asalto a Lalin, en cuyo lugar se registran con frecuencia cacheos y recogido 26 pistolas automáticas, un revólver, cuatro puñales, cinco navajas barberas y gran número de las llamadas de Albacete.

Se han practicado cuatro detenciones.

En Valencia se practicó un registro en el domicilio de Ricardo Bisba, conocido por "El Musquero", encontrando objetos procedentes de robos, trozos de mecha y pistones.

En Paredes (Palencia), atizó por falta de esencia un avión que se dirigía a Logroño, resultando con averías.

El gobernador de la Coruña da cuenta de que durante la celebración de un mitin socialista en Inferniño (Ferrol), un grupo intentó cantar "La Internacional", interviniendo la fuerza pública para disolverlo y deteniendo a cuatro mujeres.

El mitin de izquierdas anunciado en Santiago, no se celebró por haberlo dispuesto así los organizadores.

Lo mismo ocurrió con una conferencia nacionalista que se iba a celebrar en el Ferrol.

En Valencia se celebró un acto, en el que tomó parte el ex director de Agricultura don Fernando Valera, asistiendo unas 200 personas y no registrándose el menor incidente.

La conversión de la Deuda

El ministro de Hacienda ha dicho a los periodistas que el presidente de la República ha firmado un decreto anunciando la primera conversión de la Deuda, cuya disposición aparecerá mañana en la "Gaceta".

Esta deuda es la de 1900, emitida por el señor Villaverde.

En virtud de este decreto se admiten las solicitudes de reembolso a metálico hasta el 3 de Septiembre para su conversión hasta el 6 del mismo mes.

Un jefe de la Compañía de Tranvías y un vigilante son objeto de un atentado

En las primeras horas de la mañana de hoy, cuando se dirigía a tomar servicio a las ocho de la calle de Magallanes, fué objeto de un atentado el jefe de la Compañía de Tranvías don Carlos Gutiérrez y el vigilante que le acompañaba.

En aquel momento llegaron tres desconocidos, quienes hicieron una descarga, emprendiendo la huida perseguidos por un joven.

Tomaron un automóvil y huyeron, sin dejar de disparar contra su perseguidor, sin hacer blanco.

Esta mañana han sido objeto de un atentado en Madrid, el jefe del movimiento de la Compañía de tranvías y un vigilante que le acompañaba.—Importantes declaraciones del ministro de Agricultura sobre el problema triguero.—Al regresar de La Granja, choca un automóvil contra un árbol y resultan 19 personas heridas.

Los heridos fueron llevados a la Casa de Socorro del distrito.

El vigilante se halla gravísimo y el señor Gutiérrez grave.

Ambos fueron trasladados al Equipo Quirúrgico del Centro.

Un autocar choca contra un árbol y resultan 19 personas heridas

Al terminar las fiestas celebradas ayer en La Granja, las numerosas personas que se habían trasladado a aquel pueblo para ver correr las fuentes emprendieron el regreso a Madrid en varios "autocares".

Uno de esos vehículos, que salió de la Granja a las nueve y media, un cuarto de hora después chocó en la carretera contra un árbol, quedando destruido.

En la Dirección de Seguridad, no tenían más noticias que la de que habían resultado heridas diecinueve personas de las que ocupaban el "autocar", y que de ellas, bastantes se hallaban en estado muy grave.

En automóviles habían sido trasladados a La Granja y a Segovia para prestarles auxilio facultativo.

Según las últimas noticias, el coche, matrícula 1.032, de Segovia, propiedad de la viuda de Heredero, se dirigía de regreso a Segovia con viajeros que habían acudido a las fiestas de La Granja. A poco de salir de esta población cruzó con otro coche, cuyos faros despatizaron al conductor, el cual perdió la dirección, yendo a chocar contra un árbol.

El autocar quedó volcado, después del enorme volquetazo.

Casi todos los viajeros resultaron heridos.

Todos fueron trasladados a Segovia, menos Faustino Ibarrodo, al que, en vista de la gravedad de su estado—estaba sin conocimiento y temían padeciese fractura del cráneo—, se trataba de trasladarle al Equipo Quirúrgico de Madrid para practicarle delicada operación.

El señor Velasco ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

—El problema de los trigos es el que más me preocupa... Me tiene casi aborrecido. Afortunadamente, se está solucionando ya; se ha resuelto ya y se encuentra casi en plena normalidad en muchas provincias, quedando algunas en las que, si funcionan las Juntas comarcales con perfecta regularidad, la inteligencia de vendedores con compradores hace muy difícil que el trigo se venda a precio de tasa... Se puede citar como ejemplo lo que ocurre en Cuenca: todo el trigo que se vende en esa provincia, pasa a través de las Juntas comarcales, ante las que se satisface el precio del trigo al vendedor. Los dos, comprador y vendedor, salen juntos del local en que se efectuó el pago, y juntos siguen hasta un lugar convenido, donde el vendedor devuelve al comprador el descuento particularmente establecido entre ambos por quintal métrico vendido.

Esta referencia—añade el ministro—es la facilitada al ministerio por el jefe de la Sección Agronómica de Cuenca... Y por ella verá usted la dificultad con que luchamos para que se cumpla el precepto legal regulador de las tasas. Para evitar que se vulnere no queda ni el procedimiento de llevar a los infractores ante el Juzgado, porque como se realiza sin testigos no hay ningún infractor que se denuncie a sí mismo.

—Este relato—sigue diciendo el señor Velasco—reafirma los motivos de mi citarle, varias veces manifestado, de que, mientras, para el respeto de las tasas, no se cuenta con el agricultor será inútil todo lo que se intente para imponerlas. De todos modos, parece que el espíritu ciudadano, aunque muy paulatinamente, va siendo favorable a los respec-

tos de las disposiciones emanadas de este ministerio, y creo que los pocos casos esporádicos, análogos al indicado, dejarán de repetirse, y el problema quedará resuelto dentro de los límites marcados en cuanto a cantidad de trigo a retirar en la ley dentro de los plazos que en definitiva se señalen.

Respecto al mercado del trigo, ya está dictaminado por la Comisión parlamentaria de Agricultura el proyecto de ley creando el Consorcio del mercado regulador. Se pondrá a debate tan pronto como las circunstancias lo permitan.

—Mientras tanto—dice el ministro—, con buena voluntad por parte de productores y transformadores de trigo se podrá llegar a la normalización del mercado.

Acrcia de la futura labor de las Cortes, en relación con el ministerio de Agricultura, extremo aludido durante la interesante conversación por el reportero, el señor Velasco dice:

—Tengo presentado al Congreso, y he comenzado a discutir, el proyecto de ley creando el Patrimonio Forestal del Estado, que será uno de los primeros que se reanudarán las sesiones, será discutido, no ya sólo por su estado parlamentario, sino porque el asunto es de tal importancia y trascendencia, nacional, que encontrará buena acogida en todos los sectores políticos de la Cámara, toda vez que, presidiendo de lo que significa en el orden económico y político, en el sentido social, es de tal alcance, que será el que mayor influencia pueda ejercer en la solución de la crisis de trabajo, porque el dinero que se ha de gastar en constituir para el Estado un Patrimonio económico, cuya extensión no es fácil calcular y del cual se retirará espléndidamente, el 85 por 100 va a las clases jornaleras y menesterosas, sin distinción, toda vez que para este trabajo todos los obreros tienen capacidad, con la ventaja de que tales trabajos pueden realizarse en todo tiempo.

—Otro proyecto presentado a las Cortes—sigue diciendo el ministro de Agricultura—es el relativo a la ordenación remolchera y a la regulación de la fabricación y venta del azúcar, que también, por lo urgente que es convertirlo en ley, no se demorará su discusión.

También se propone el ministro, en cumplimiento del acuerdo adoptado en Consejo, presentar en las Cortes el proyecto de ley creando el Banco Nacional Agrícola, institución de crédito de apremiante e indiscutible necesidad, si el Estado ha de procurar en todo momento impulsar las actividades agrarias, que son base de la economía nacional, y ejecutar la nueva ley de Reforma agraria, recientemente votada por las Cortes, de la cual ha de depender la transformación social y económica en el agro español.

—Como usted ve—terminó diciendo el señor Velasco—, el ministro no descansa ni hurta ninguna clase de esfuerzos para cumplir con buena voluntad y el mejor deseo con aquellos deberes que le imponen el cargo y las realidades de España, aunque para el no haya podido disponer de un día para dedicarse al reposo y descanso que cree tiene bien ganado.

En la mañana del domingo y en la casa número 32 de la Avenida de Eduardo Dato, se presentó un señor que representaba alrededor de 60 años, en una posición establecida en el séptimo piso de dicha casa, y aprovechando el momento en que la camarera avisaba a la dueña de la pensión, el citado señor se arrojó por un balcón a la calle, muriendo instantáneamente.

Registradas las ropas le fueron encontrados documentos a nombre de Cayetano Candelas Más. También le fueron encontrados algunos billetes del Banco de España y numerosos recibos a su favor por importantes cantidades.

Un suicidio

En la mañana del domingo y en la casa número 32 de la Avenida de Eduardo Dato, se presentó un señor que representaba alrededor de 60 años, en una posición establecida en el séptimo piso de dicha casa, y aprovechando el momento en que la camarera avisaba a la dueña de la pensión, el citado señor se arrojó por un balcón a la calle, muriendo instantáneamente.

PROVINCIAS

Un acto de la Ceda

SANTANDER.—A pesar de la lluvia se vieron muy concurridos el Teatro Pereda, Gran Enseña, otras salas y el frontón donde se celebraron actos organizados por la Ceda, siendo transmitidos los discursos por medio de altavoces.

Primeramente hablaron el señor Pérez Canales, presidente de la J. A. P. y luego el jefe provincial don Pablo Ceballos, rechazando las acusaciones que se dirigen a la Ceda.

El señor Gil Robles comenzó diciendo que no venía a polemizar con quienes quieren llevarle a latigazos a la unión de las derechas.

Agregó que al advenir la República desapareció de España todo lo que significaba política de derechas.

Cuando llegaron las elecciones de Noviembre las derechas no obtuvieron ma-

Los autores de un atraco, detenidos

BARCELONA.—La policía ha detenido a Antonio Torres Marín y Miguel Martín Cuillén, quienes se confesaron autores del robo cometido el día 4 de Junio en la barriada de Horta, al colaborador de la Casa Antrich, a quien quitaron mil veocientos pesetas.

La Policía busca al organizador y dirigente de este robo.

Nuevas diligencias policíacas

PAMPLONA.—Aunque la policía guarda absoluta reserva sobre las diligencias que realiza para esclarecer totalmente el robo cometido en la Catedral y lograr la detención de los autores materiales de tan audaz hecho, sabemos que en las últimas horas se han realizado varias pesquisas encaminadas a ese fin.

El juez Especial, señor García Rodrigo, se ha ocupado últimamente en ordenar cuantas actuaciones se vienen realizando desde hace dos semanas.

En la prisión se personó el juzgado para mostrar al relojero Arias, que como se sabe se halla detenido en unión de su familia, varias fotografías de distintos individuos para ver si en ellas reconocía al espadista bilbaíno apellidado Román, que se supone sea el compinche del portugués Da Silva.

El detenido reconoció inmediatamente en una de aquellas fotos a un denunciado fichado por la policía, que se llama José Román García, apodado "El Román", de 29 años, vizcaíno, que según Arias, es el que acompañaba al ya célebre portugués y por consiguiente fué colaborador en el robo.

El comisario de información y enlace, señor Aparicio, que tan activamente trabaja en el esclarecimiento de este suceso, con varios agentes a sus órdenes, ha detenido en Alzasa, a un tal Manuel López, colaborador de Tellegrafos, de la plantilla de San Sebastián. Desconocemos la intervención que este individuo haya podido tener en el robo, pero desde luego se sospecha que haya podido tomar parte en él, más o menos directamente. Desde Alzasa ha sido trasladado a esta capital, donde quedó a disposición del gobernador.

Hallazgo de un cadáver.—La construcción de cuarteles

GIJÓN.—El mar arrojó a la playa el cadáver de un hombre que se supone pertenecía a la tripulación del "Mendez Nuñez" que desapareció hace unos días.

—El general Franco ha conferenciado con el gobernador general de Asturias tratando de la construcción de cuarteles.

Noticias de Málaga

MALAGA.—El Jalifa ha marchado a Ronda donde pasará una temporada.

El señor Royo Villanova visitó el cru-

ceros "Miguel de Cervantes" siendo obsequiado.

—Esta tarde saldrá para Madrid.

El alto comisario y el gran visir salieron para Algeciras donde embarcarán con rumbo a Ceuta.

Herido por un novillo

TOLEDO.—Comunican de Esquivias que cuando se estaba verificando el apartado de los novillos que habían de lidiarse ayer, uno de los bichos corneó a Mariano Torrejón de 46 años, causándole una herida gravísima.

De Cataluña

BARCELONA.—El señor Pich y Pons ha celebrado una conferencia con las autoridades, tratando de la represión de la mendicidad.

—En la carretera de Huesca han sido detenidos dos individuos armados de pistolas que parece que trataban de asaltar una finca del ex-ministro señor Aunós.

—Parece ser que el juez que instruye el sumario por la fuga del ex-presidente del Parlamento catalán señor Casanovas, ha ordenado que se retengan las 75.000 pesetas que como fianza fueron depositadas para responder de su libertad provisional.

Expectación

GINEBRA.—Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre y que corresponde presidir al representante de la Argentina.

Expectación

GINEBRA.—Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre y que corresponde presidir al representante de la Argentina.

Expectación

GINEBRA.—Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre y que corresponde presidir al representante de la Argentina.

Expectación

GINEBRA.—Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre y que corresponde presidir al representante de la Argentina.

Expectación

GINEBRA.—Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre y que corresponde presidir al representante de la Argentina.

Expectación

GINEBRA.—Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre y que corresponde presidir al representante de la Argentina.

EXTRANJERO

El señor Casanova en París

PARIS.—Ayer por la mañana, llegó en avión a Orleans, don Juan Casanova, que se dirigió a la comisaría para obtener un documento que le permitiera ir a París. A las once de la mañana, y obtenido dicho documento, partió para la capital francesa donde se encuentra actualmente.

Maniobras militares en Italia

ROMA.—Ayer por la mañana salió el señor Mussolini para Bolsano, con objeto de asistir a las maniobras militares.

También salieron para tomar su puesto, con arreglo a las graduaciones que tienen en el Ejército, los demás ministros y subsecretarios.

BOLSANO.—El jefe ha visitado el ferrocarril donde se realizarán las maniobras militares y examinó los primeros ejercicios.

Por la noche era esperado el señor Mussolini.

El subsecretario de Estado, señor Bastogi, ha delegado a los representantes de la Prensa nacional y extranjera cuáles son los propósitos del ministro de la Guerra en estas maniobras militares. El objeto principal es acercar lo más posible a la realidad estos ejercicios y someter a los Estados Mayores y a las tropas a las mayores dificultades.

El año 1935 será el año decisivo para el régimen fascista y para el Ejército italiano.

Autobús arrollado por el tren

VIENA.—En un paso a nivel situado entre las estaciones de Tristing y Oberpisting, de la línea férrea Leopoldsdorf-Gutenstein, un autobús fué arrollado por un tren.

Un atentado contra el rápido Berlín--Bucarest

VARSOVIA.—Se ha cometido en Lemberg un atentado contra el rápido Berlín-Bucarest. Los rieles fueron levantados en algunos trozos. Se cree que el atentado es obra de una asociación revolucionaria ucraniana.

Ultima hora

Fallecimiento de un herido

A las cuatro de la tarde, en el Equipo Quirúrgico a donde fué trasladado ha fallecido don Felipe de Pablo, inspector de la Compañía de Tranvías madrileña, herido esta mañana por unos pistoleros.

El jefe del Estado en Madrid

En las primeras horas de la tarde ha llegado a Madrid el presidente de la República.

El viaje desde la Granja le hizo en automóvil.

Uno de los coches de escolta atropelló a un motorista de la división motorizada de la Dirección de Seguridad, causándole gravísimas heridas.

Detalles de un accidente

SEGOVIA.—Se sabe que en el accidente ocurrido ayer a un automóvil que regresaba de La Granja y en el que resultaron heridas diecinueve personas se prestó asistencia a estas de primera intención en el campo de polo, pasando después al Hospital de Segovia donde se agotó el botiquín.

Hubo que utilizar los de la escolta presidencial y de las colonias escolares que veranean en La Granja.

Los heridos fueron visitados por el secretario de la Presidencia de la República, el gobernador civil y otras autoridades.

El herido más grave, Faustino Ibarrodo, ha sido trasladado a las cuatro de la mañana a Madrid.

Otro accidente

SEGOVIA.—En Cuellar ocurrió otro accidente de automóvil a otras personas que se dirigían a La Granja, resultando heridos graves Jacinto Heros, viajante de la Casa Hijos de Uña, de Valladolid y su esposa y de pronóstico reservado una sobrina.

Hallazgo de un cadáver.—La construcción de cuarteles

GIJÓN.—El mar arrojó a la playa el cadáver de un hombre que se supone pertenecía a la tripulación del "Mendez Nuñez" que desapareció hace unos días.

—El general Franco ha conferenciado con el gobernador general de Asturias tratando de la construcción de cuarteles.

Noticias de Málaga

MALAGA.—El Jalifa ha marchado a Ronda donde pasará una temporada.

El señor Royo Villanova visitó el cru-

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 26		ANTERIOR	DIA 26
Interior	78'75	79'10	Banco de España	598 00	597 00
Exterior	98'40	98 00	Hipotecario	285'00	285'00
Amortizable 4%	91'50	90'50	Hispano Americano	200'00	00'00
— 5% antiguo	99'90	00'00	Español de Crédito	234'00	00'00
— 5% 1917	92'95	90'90	Central	89'00	10'00
— 1920	100'23	60'01	Río de la Plata	86'00	85'00
— 1927 con imp.	98'75	98'93	Ferrocarril del Norte	227'00	215'00
— 1927 libre	100'90	100'70	Idem Idem Obligaciones	59'19	00'00
Ferrovial	100'85	100'60	Idem M. Z. A.	176'03	167'00
Cédulas hipotecarias 4%	94'50	94'25	Idem Idem Obligaciones		
— 5%	103'00	102'60	1.ª hipoteca	235'00	00'00
— 6%	109'50	109'25	Allcantes, Obligaciones	243'75	00'00
Franco franceses	48'40	48'40	Azucareras preferentes	40'50	00'00
— suizos	23'22	23'22	Idem ordinarias	38'00	00'00
— belgas	123'75	123'75	Tabacaleras	250'00	00'00
Liras	36'40	36'40	Altos Hornos	82'00	00'00
Dólares	7'32	7'32	Duro Felguera	41'50	40'00
Liras	60'15	60'15	Telefónica Nacional	114'03	114'25

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

Alameda de San Juan, 4 BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los guardias de asalto han denunciado a Jesús Sáiz Frutos, de 20 años, por molestar a los viajeros, ofreciéndoles con insistencia diversos hoteles.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

De un encerradero de ganado que existe en Rabanera del Pinar, desaparecieron el día 22 cuatro caballerías menores de la propiedad de Eustaquio Ortega Mediavilla, Lorenzo de Miguel Ovejero, Pablo Elvira Elvira y José Camarero Ovejero.

Se sospecha que son los autores del robo unos gitanos que estuvieron merodeando por aquellos alrededores.

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

De un cobertizo que en la calle de las Casillas posee Andrés Romero Merino, le han sustraído dos bicicletas valoradas en 350 pesetas que en el mismo cobertizo.

Se ignora quiénes son los autores del hecho.

A las cuatro y media de la tarde del 21 del corriente, en el término de Contreras, volcó un carro cargado de mieses, guiado por su dueño Francisco Hortigüela Llamo, de 62 años, vecino de aquella localidad, a quien cogió debajo, produciéndole tan graves lesiones que quedó muerto en el acto.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños etc. el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas. LIBRERIA LAIN - CALVO, Lain-Calvo 29.

En la calle de Santa Dorotea, sostuvieron una disputa Rafael Sánchez, natural de Valencia, de 38 años de edad y Pedro de las Heras, de Burgos.

Este intentó agredir con una navaja a Rafael, que resultó herido al intentar arrebatar al otro el arma, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves en la mano izquierda.

También en el mismo Centro se asistió a Pedro, de una herida en el ángulo interno del ojo izquierdo, que le produjo su confincante.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

A las doce de la noche de ayer se declaró un pequeño incendio en el almacén de hilaturas de la fábrica de Sedas.

Escudieron los bomberos, que sofocaron el siniestro a los pocos instantes.

En la noche del sábado, sufrió un golpe con un arca, en su domicilio, la vecina del barrio de Cortes, Julia Sánchez, de 44 años.

En la Casa de Socorro se la apreció una herida confusa que interesa todo el cuerno cabelludo y despega pericó, comenzando un poco por encima de la región superciliar derecha,

para, describiendo una curva, llegar a la región occipital.

Su estado se calificó de grave.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

A las tres de la madrugada de hoy ha dejado de existir, víctima de las lesiones que le produjo el automóvil de don José Manuel Plaza, al arrollarle el viernes en la carretera de Valladolid, el niño de diez años, Andrés Venero de la Fuente.

A. RETES

PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

Un perro mordió el sábado, a las nueve y media de la noche, a Marcelino Rodrigo, de 11 años, causándole una herida en la parte posterior del muslo derecho.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa.

El regalo de un juego de cama de las Adoratrices, ha correspondido al número 3.796, cuyo poseedor puede presentarse a recogerle.

ANIS LAS CADENAS

La niña Bernarda González, de siete años, ingresó ayer por la tarde en el Hospital provincial, procedente de Gumiel de Hizán, donde reside.

En dicho pueblo había sufrido una caída, a consecuencia de la cual se había producido la fractura abierta de la tibia y peroné izquierdos.

El demandado del convento de religiosas de San José, sito en el barrio de San Pedro de la Fuente, denunció a los guardias municipales en la pasada noche, que dos hombres penetraron, rompiendo ya alambrada y los cristales de una ventana, en el interior de aquel.

Los guardias detuvieron a dos individuos a los que se puso en libertad, después, en Comisaría, por no resultar cargo alguno contra ellos.

En este sitio hace un año Te encontré, amiga Librada y estabas como un fideo ¡Ahora tan mejorada!
—Es que desde entonces bebo El San Roque de Tejada.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta, (Alava).

Representante de Burgos, D. Luis Labán, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Lliana de Afuera, 8, tercero.

A las nueve y media de la noche de ayer, al regresar a su casa, calle de Santa Clara número 4, la sirvienta de don Félix Maté, se encontró con que la puerta del domicilio de éste se hallaba violentada y los muebles en desorden.

Dió cuenta de lo que ocurría a un guardia municipal y al regresar el dueño del piso echó de menos la falta de 450 pesetas que guardaba en billetes.

Del hecho se presentó la oportuna denuncia a Comisaría, que la ha trasladado al Juzgado.

Arnedillo

Fonda Moral (El Buralés)

Automóviles a los trenes correos Calahorra y Soria.

¡Burgaleses!!

La antigua churrería de Santiago Sardon sigue haciendo la flor de los auténticos churros madrileños y las ricas patatas fritas.

Plazas de la Libertad y de la República (CORREOS VIEJO)

Sociedad

Mutua de Seguros Generales, de reciente creación, solicita persona capacitada para confiarle la Delegación de la provincia. Dirigirse indicando edad, profesión, referencias y cuantos datos puedan ser de interés a SEGUROS. Apartado 369. Zaragoza. Se guardará absoluta reserva sobre las solicitudes recibidas.

Dependiente

para regentar comercio de coloniales, conocedor del ramo y con buenas referencias, será muy bien retribuido.

Solicitudes con informes, por escrito a AVANCE - Plaza Mayor, 18

Casa CAMARERO

Tejidos
Grandes surtidos en mantelerías, desde 5 pesetas
ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6

Faustino Sualdea

El propietario de la CHURRERIA MADRILEÑA hace saber al público en general que sólo esta acreditada casa hace los verdaderos churros y buñuelos madrileños.
Tres buñuelos, 10 céntimos.
SAN JUAN, 23

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS
PLAZA DE LA REPUBLICA, 6
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.
GIROS. — PAGO DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO
Canjes
Renovaciones de cupones
Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjeros
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas
En general toda clase de operaciones de Banca

Arnedillo

Fonda y Café

Vinda de Luis Marrodán Lázaro
La más próxima a los baños, la más antigua y con grandes reformas.



PLAZA MAYOR, NUM. 18

(Entrada: Carnicerías, 2)

Teléfono 1266

Si quiere saborear buena

cerveza, exija

CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA



REPARACION DE APARATOS DE RADIO DE TODAS LAS MARCAS

Plaza del Duque de la Victoria, 14

Teléfono 2121

¿Desea frío o calor?

No olvide que instala aparatos modernísimos de GAS

C. Hernández

INSTALACIONES SANITARIAS DE CONSTANTE RESULTADO
Cuartos de baño — Termosifones
Fontanería — Vidriería
Puebla, 19 - Teléfono 1544 - BURGOS

TALLERES DE CERRAJERIA MECANICA Y AJUSTAJE DE VIUDA DE LOZANO

Estos acreditados talleres se han trasladado a la calle de SAN JUAN, NUMERO 33, donde seguirá prestando los servicios con esmero y prontitud, a su acreditada clientela, norma que durante 56 años, en la calle de la MONEDA, ha sido la principal característica de esta Casa.

Al mismo tiempo, se complace en dar a conocer que, con motivo del traslado y en beneficio del público, ha montado sus talleres con moderna maquinaria, movida por electricidad.

SOLDADURA AUTOGENA

Se trabaja en carpintería metálica y cierres de ballesta contra el robo, con cerraduras a todo riesgo, fabricadas en la misma Casa y rodamientos de bolas.

NO CONFUNDIRSE CALLE DE SAN JUAN, 33

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MARANA

José, Rufa, Eufalia, Marcelino, Cesáreo, Margarita.

CUENTOS

SAN GIL.— Novena al Santo titular.

A las siete de la tarde, rosario, ejercicio de la Novena, adoración de la reliquia del Santo y gozos cantados por los coros de las Juventudes parroquiales católicas.

AGUSTINAS DE SANTA DORO.— TEA.— Ejercicio de las 40 Horas, los días 26, 27 y 28.

Todos los días, misa solemne a las diez.

Por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón a cargo de los reverendos padres Carmelitas y reserva.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Circular, transmitiendo telegrama del subsecretario de Gobernación, interesando de los alcaldes, den facilidades a los empleados municipales para que asistan al Congreso ordinario de la Federación Nacional de Obreros y Empleados municipales.

Distrito Forestal de Burgos.— Estado de los aprovechamientos que se han de realizar en los montes públicos de la provincia durante el año forestal 1935-36.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Isalas Aratzo Merquillo, de Burgos, 65 años, Casa de Caridad.
Bernardo Arenillas Munilla, de Burgos, cinco días, Casa de Caridad.
Victor Pedrosa Villalain, de Villatoro, 28 meses, en dicho barrio.

Antonio Medrano Hernández, de Burgos, diez meses, barrio de Huelgas.
Bernardino García Hernández, de Burgos, 55 años, Hospitar del Rey.

Victor Gutiérrez Pérez, de Burgos, 56 años, Saldaña 1.

Félix Lostau Palacios, de Burgos, 60 años, Vitoria 2.

Cirila Rey Castillo, de Villanueva Carazo, 34 años, Santa Agueda, 40.
Juana González Gómez, de Villar del Zar, 23 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS

Lucía Movilla Hermosilla, José Ortega Hernanz, Benicia Martínez Sáez, Nicolás Alvarez Ausín.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 692,8.

A las seis de la tarde, 691,8.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 20,8.

Mínima sombra, 11,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, E.

A las seis de la tarde, E.

Espectáculos

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Su único pecado».

«La Unión y El Fenix Español»



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º derecha, Teléfono, n.º 1.570.

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58

(junto al comercio del señor Moliner).

TARIFA

Quinta página, 50 céntimos, cada página más, 5 céntimos, Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

Se deposita en el Registro, y pago de la Administración.

ALMONEDAS

SE VENDE un piano y varios muebles. Arco del Pilar, 9, segundo.

DORMITORIO elegante de caoba, tapizado en damasco, para matrimonio, véndese nuevo. Razón, Pisonés, 59.

ARRIENDOS

TOMARIA en arriendo local 250 metros cuadrados minimum, dentro capital. Informes, en esta Administración.

ARRIENDO gran local garage. Mercado de Ganados (convento Trinitarias) Razón, Santa Cruz, 1, tienda.

GARAGES Tárraga. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 25.

AUTOMOVILES

VENDO en 1.000 pesetas, coche «Fiat», 501, once HP., bien calzado y a toda prueba. Razón, Sanz Pastor, número 20 (Bar Santander).

COLOCACIONES

COMPANIA de seguros, ramos incendios y accidentes, necesita productor para trabajar la plaza de Valladolid y su provincia. Sueldo y comisión. Colocación segura y de porvenir. Reserva para los que estén colocados. Escribir, Apartado 107. Valladolid.

SE NECESITAN oficiales de modista, bien impuestas en el oficio, espíndidamente retribuidas. Regent, Libertad 9

SE NECESITA un acarreador, soltero, en el molino de Julio Minguéz. Palazuelos de Muñó.

SE NECESITAN obreros prácticos en explotación de canteras. Informes, en esta Administración.

NECESITO chica sea formal. Pensión La Madriena.

COCINERA soltera o viuda, bien impuesta, se necesita en la «Casa Manola». Santocildes, 10,

NECESITANSE machacadores. Piedra sílicea, en caja, 2,25 metro cúbico. Para tratar contratista Martín Duro. La Ventilla. Casa Pachete.

DESEANSE chicos de 16 años para dar a conocer, por cuenta de la Casa, producto especial, contra la nicotina tabaco. Informes, Avellanos, 10, 3.º dth.

SE NECESITA muchacha de unos 17 años, para poca familia. Razón, en esta Administración.

HUESPEDES

DOS amigos desean pensión en casa particular. indispensable próxima San Pablo. Ofertas, DIARIO 500.

CURSILLISTAS: En casa al lado Normal, deséanse huéspedes. Precios módicos. Razón, Manuela Miguel, Camino Plata.

NODRIZAS

NECESITASE ama para casa de sus padres. Ser posible soltera, leche fresca. Eugenio Preciado, Villadiego.

PERDIDAS

PERDIDA perro de caza, raza setter, atiendo por «Lis». Gratificarán, Barriada la la Prensa, 1.

TRASPASOS

POR no poderlo atender, se traspasa en el sitio más céntrico de Salas de los Infantes, el parador más acreditado con todo el mobiliario, tiene espaciosa cuartos, garage y pozo de agua potable. Dirigirse en el mismo pueblo a viuda de Francisco Ibañez.

TRASPASO frutería en más céntrico de Burgos. Informes, en esta Administración.

VENTAS

SE VENDEN dos escopetas de dos cañones, fuego central, calibre 12, completamente nuevas. Lain Calvo, 27, 5.º

VENDESE vaca de leche holandesa, con abundante producción. Razón, Florencio Bravo, en Cardenera Ripico.

SE VENDE coche de niño. Pablo Iglesias, 12, primero derecho

SE VENDE una máquina aventadora. Emperador, número 5.

VENDO coche de niño, seminuevo. Huerto del Rey, 26, primero izquierda.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

VEENDO casa de piedra, de planta baja, y piso, con huerta. Informes, calle Miranda, número 4.

VENDO casa de reciente construcción con pequeño terreno para jardín. Informes, Gran Buñolera «El Pilar».

MOLINO San Isidro, carretera de Francia. Se venden harinas y sus derivados. Se hacen molindas en competencia.

ALTERNADOR y automóvil, véndense, el primero de 15 KVA, y el segundo 11 HP, con 20.000 kilómetros estado nuevo. Compraría camioneta dos toneladas, estado nuevo. Razón, Vitoria, 19, primero.

MAQUINAS fotográficas, 9 por 12 y 13 por 18, con excelente trípode y accesorios. Alpargetería El Verdadero Riojano, frente a la Catedral.

SE VENDE barata bicicleta paseo nueva. Progreso, 5.

AVENTADORAS usadas y bien reparadas, procedentes de cambio por máquinas de motor. Se venden muy económicas, en Casa Grigelfmo. Burgos.

VARIOS

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Municipal.

BLENORRAGIA. (Purgaciones), se cura sin inyecciones con Sefos Fordal. Pesetas 6,50. Farmacia Leopoldo García y principales.

G. HORTIGÜELA. Ebanista. Antiguo encargado de la casa Centeno. Barrerantes, número 3 (frente a las Saleras).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



TRAJES para mocetes todos los gustos, edad de 10 a 16 años a 30, 40, 50
60 y 70 pesetas.
TRAJES, pantalón nokel, desde 35 a 75 pesetas.
La Casa más surtida - La que más barato vende

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

AVENIDA

TEMPORADA DE VERANO

Mañana, a las 7:30 y 10:30
exhibición de la formidable producción
en ESPAÑOL

SU UNICO PECADO

La gentil protagonista KAY FRANCIS,
la estrella más elegante del cine, en una
comedia sentimental en que resalta
como nunca su arte y su belleza.

El miércoles: Importante ESTRENO

No seas celosa

Preciosa comedia musical
Por CARMEN BONI

Pronto: «LA MUJER DE MI MA-
RIDO», por Elisa Landi.—«LA FAMI-
LIA LO DESEA».—«SECRETOS».—
«CRUEL DESENGAÑO» y

BOLERO

Por JEORGJ RAFT y CAROLE
LOMBART.

Renovación continua de aire
Temperatura agradable

Nada como el coñac ARGUDO

GRAN FABRICA

de
libros rayados
y
cajas de cartón
de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados
de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

Balneario de Valdeleiteja

BURGOS

Las mejores aguas para curar toda clase
de reumas, catarros, enfermedades del es-
tómago, riñones, etc.

Abierto hasta el 30 de Septiembre

Salida de automóviles: Prim, 21

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Oficio del Comercio, Industria, Profesiones, etc.
de España y Posesiones

UNAS 8.500 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
y pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA,
ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Cortijo Granados, 88 y 89 — BARCELONA

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas,
ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1,50 pesetas. Por
correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 6
MADRID

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta
un interesantísimo libro, debido a la
pluma del profundo escritor ADOLFO
DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido
una entusiasta acogida. Precio: 5 pe-
setas.

Lea usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5
pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CA-
BANELLAS, 1,50 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART,
a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y
Vinent, con prólogo del doctor Mara-
ñón,

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moys y F. Urzua
Vidal,
Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos,
a pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídanse en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanch el Bajo.—MADRID

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido
y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos
modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y
pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de
la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra
la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medica-
cales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención
de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en
el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel
Adrián Martín

Horas: de diez a cuatro.

CLINDROS - AMASADORAS - HORNOS

lo más práctico y moderno
en maquinaria y
hornos de panadería.

TALLERES
VIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1387. C. VILLAMEDIANA

Préstamos amortizables

En toda España, en HIPOTECAS, documento privado y letra, sobre
fincas urbanas y rústicas, solares, recibos de alquiler y ne-
gocios, FACILITANDO EL CAPITAL, desde un cinco y medio
por ciento, con largos plazos de devolución. Compa-venta de
toda clase de fincas. Información gratis y absoluta reserva.

CREDITO HISPANO - Consejo de Ciento, 265 - Teléfono 34931 - Barcelona

ALMACENES DE FERRETERIA

de

Hijo de Ruperto Jiménez

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Pone en conocimiento de comerciantes,
calefaccionistas, hojalateros, fontaneros y
similares que, habiendo ingresado en la
agrupación de almacenistas de accesorios
de hierro para tubería de calefacción y
saneamiento, vende estos artículos al
precio marcado por el Sindicato Inter-
nacional para España.

COMPLETO STOCK
PIDAN TARIFAS

Sucursales:

Calle de Santander 2

Teléfono 8435

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica,

Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave "Reina del Pacífico", el 1 de Septiembre

Vapor "Orduña", el 22 de Septiembre

Vapor "Orbita", el 13 de Octubre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos los comos y
muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa
se vende
el
sommier
"Numancia"



Sea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpi
fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso pa-
ra las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, ar-
trismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del
año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30
de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, imita-
ciones con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habi-
taciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50
HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restau-
rant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumá-
rraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián:
Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une
con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pa-
sando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTO-
NA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo
Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

El mercado de hoy se ha presentado con las mismas características del pasado, es decir, con desanimación absoluta, igual en trigos que en granos de pienso.

Abastos

En el Mercado Cubierto Precios de distintos artículos que han regido en el mercado: Queso duro, 3,75 y 4,00 pesetas kilo.

- Idem blando, 2,25. Gallinas, 11 y 14 pesetas par. Gallos, 7 y 9. Conejos caseros, 5,50 y 6,00. Huevos, 2,50 y 3,00 pesetas docena. Pichones, 2,50 par. Patatas nuevas, 0,25 kilo. Idem viejas, 2,50 arroba. Alubias verdes, 0,30 y 0,40 pesetas kilo.

Pescaderías Vivar. Pescadilla, 2,50 pesetas kilo. Besugo, 1,80. Congrio, 1,80. Sardina, 1,00.

LA COCINA LOZA CRISTALERIA Vicente P. Canales

De la provincia

ROA DE DUERO. Registráronse las siguientes operaciones: Centeno, 54 reales fanega. Yeros, 57. Algarrobas, 58. Titos, 53. Avena, 28. Cebada ladilla, 42. Idem caballar, 38. Harina extra, 58 pesetas los 100 kilos.

Idem primera, 56. Comidilla, 32. Harinilla, 35. Salvado, 30. BRIVIESCA. Centeno, 54 reales fanega. Cebada, 42. Muelas, 50. Yeros, 62. Harina de primera, 62 pesetas los 100 kilos.

Idem de segunda, 59. Idem de tercera, 52. Patatas, 12 reales arroba. Vino blanco, 9 reales cántaro. Idem tinto, 10. Idem claro, 9. Lana blanca basta, 72 reales arroba. Idem negra fina, 64. Pieles de cabrito, 26 reales. Idem de cordero, 6. ARANDA DE DUERO. Centeno, 36 pesetas quintal métrico. Cebada, 36. Algarrobas, 41. Yeros, 41. Pan, 0,60 kilo. Garbanzos superiores, 100, 104 y 110.

Idem regulares, 120. Idem medianos, 90, 100 y 110. Harina de segunda, 58. Idem de tercera, 62. Patatas, 28. Aceite, 180. SEDANO. Trigo, no se opera. Cebada, 48 reales fanega. Muelas, 53. Yeros, 65. Patatas nuevas, 16 reales arroba. Huevos, 1,90 pesetas docena. Cerdos al destete, de 200 a 300 reales uno. Idem de seis meses, 416 arroba en vivo.

Cárneros, 200. Corderos, 10 kilo. Lana blanca basta, 78 reales arroba. Idem negra idem, 50. Pieles de cabrito, 12 reales una. Idem de cordero, 4.

La Solana de la Plata. Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

REVISTA DE MERCADOS

TRIGOS.—Salvo alguna excepción, continúa activamente en algunas provincias la retirada de trigos por mediación de las entidades concesionarias de tal servicio.

Comunican de Valladolid que siguen en el campo en todo su auge, las labores de trilla y acarreo, que se hallan algo retrasadas por las lluvias de las últimas tormentas.

No falta quien afirma que el grano es merinado y que la mayoría no dará a sus propietarios lo que en Junio prometían, y que Julio con sus calorés, les arrebató. Pronostican que la cosecha no pasará de regular, y en algunas regiones ni a eso llegará. El grano es limpio y a muchos no les dará el peso.

De continuar favoreciendo el tiempo, en la primera quincena de Septiembre, se meterá el trigo en casa y se acabará la era, especialmente en tierra de Campos.

En cuanto al negocio, se ha iniciado una gran actividad en el mercado dicho.

La Cooperativa Agrícola Castellana, de Medina del Campo, como entidad adjudicataria de la retirada de trigo de la cosecha de 1934, se ha hecho cargo de las existencias y responsabilidades adquiridas por la Sección Agronómica. El cupo de trigo que hay que recoger en la provincia, comprende quintales métricos 366.219, correspondiendo 226.219 al trigo pignorado por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola.

Se está retirando el trigo pignorado e inmediatamente comenzará por el cupo del libre.

Dicha entidad continúa abriendo paneras en los pueblos de la provincia, pudiendo decirse que ahora no hay sector provincial que no tenga alguna. En todas ellas, se efectúa intensamente la recepción de trigo.

De continuar esta actividad, terminará la retirada en fin de mes, según es propósito de la Cooperativa, con lo que el mercado se habrá normalizado y únicamente habrá en poder del agricultor el trigo de la nueva cosecha.

Las retiradas se hacen al precio fijado en tarifa, según peso y calidad.

Dicen de Zaragoza, que están muy próximas a terminar las faenas de la trilla en casi toda la región, trabajos ocupan casi todos los brazos, por lo que es seguro que en lo que resta de mes, quedan completamente terminadas.

El negocio, después de una semana de actividad, ha decaído, porque los compradores no tienen gran deseo de adquirir a causa de la poca venta de las harinas.

Los precios son los siguientes: clases superiores, procedentes de dehesas, entre 52 y 53 pesetas; catalán monte, de primera, entre 50 y 51; de segunda, entre 48 y 49; montes corrientes, de 46 a 47, y huertas superiores, de 45 a 46, todo ello por 100 kilos y puestos en fábrica.

Como se presentan algunas partidas atacadas exageradamente de «garapalillo», estas clases se operan a precios convencionales, de acuerdo con las Juntas de contratación.

En Soto del Rey se cotiza el trigo de monte a 49 pesetas quintal métrico; en Ateca, dicha clase, a 50, y el de huerta, a 45; en Almunia de Doña Godina, tigo de monte, a 49, y de huerta, a 48, y en Caspe, trigo de monte, a 55, y de huerta, a 53.

En Zamora, aun cuando hay alguna mayor actividad en la retirada de trigos por cuenta del Estado, en el resto del negocio continúa la paralización y la tendencia del mercado es a ceder algo. Las clases averiadas se obtienen de 44 a 44,50 pesetas los 100 kilos; los candelas buenos alcanzan hasta 46, y se opera luego en manifiestas, sobre 50 a 51,50 pesetas.

HARINAS.—Su negocio sigue su curso normal de todos los años por la actual época.

El mercado de Valladolid no ha modificado sus precios.

En el de Zaragoza, los compradores dan su preferencia a las harinas fabricadas con trigos añejos, de las que aún quedan existencias; pero, a pesar de ello, sus cotizaciones permanecen estancadas y en ocasiones en baja.

Se cotizan las clases corrientes: clases fuertes, selectas, de 64 a 65 pesetas; corrientes, de 62 a 63; entrefuertes, a 61; blancas, entre 59 y 60, y segundas, entre 46 y 48, todo por 100 kilos.

Málaga cotiza: candelal de fuerza, a 75 pesetas los 100 kilos; idem corriente, a 65; recio panadera, a 62; idem baja, a 50.

Zamora: harinas selectas, a 60 pesetas los 100 kilos; extras, a 58; integrales, a 55 y 56.

Prueba V. el coñac Argudo

HERNIA

Hay hernia cada vez que el intestino sale de su cavidad natural, el abdomen, para formar una protuberancia sea en la ingle (hernia inguinal), en el muslo (hernia crural), en el ombligo (hernia umbilical), etc. Hay hernia también, cuando la salida se efectúa a través de desgarros musculares debidos a traumatismos o a intervenciones quirúrgicas. La hernia es siempre grave, nunca debe descuidarse y menos tratarse equivocadamente. Crece constantemente, merma la salud y su evolución tiene a veces complicaciones gravísimas. Contrarrestar su agravación, detener su desarrollo, lograr su desaparición facilitando la función reparadora de la naturaleza propia de cada individuo es función esencial, mil veces reconocida y altamente elogiada de los aparatos C. A. BOER.

Herniado: Sea cual sea su estado Cure su Hernia, cuidándola adecuadamente sin demora alguna.

C. A. BOER, Especialista Ortopédico de París

Le ofrece esta oportunidad. Su solvencia, su seriedad, su competencia, reconocidas por todas las clases sociales, en las que la hernia hace estragos, son la mejor garantía de que cada herniado hallará en sus inmensos recursos técnicos, el alivio y la eficacia anhelados. Visítelo usted en: Espinosa de los Monteros, domingo 1, Fonda López. Villarejo, lunes 2 Septiembre, Fonda la Rubia. Briviesca, martes 3 Septiembre, Fonda Martín Gómez. BURGOS, miércoles 4 Septiembre, HOTEL NORTE Y LONDRES. Soria, jueves 5 Septiembre, Hotel Comercio. Almazán, viernes 6 Septiembre, Fonda Comercio. Calatayud, sábado 7 Septiembre, Hotel Fornos. C. A. BOER, especialista herniario de París, Pelayo, 60. BARCELONA.

La situación financiera de España en los momentos presentes

El seguro del cambio.—El Banco Nacional Agrario.—Sindicatos en exclusiva para vender trigo

El Centro de Moneda acaba de encontrar un truco para realizar dos beneficios que pueden tener cuantiosa importancia. Entregar la moneda extranjera tarde, pero al fijar el cambio en el momento de pedirla, lo que era su obligación, cobrar un premio de uno por ciento y decir que está dando cambio asegurado o que está haciendo el seguro de cambio. Ciertamente la habilidad merece el premio. Pero entretanto lo damos, habremos de decir que la justicia y la legalidad continúa por los suecos. En primer lugar, porque tal operación está muy lejos de ser un seguro de cambio. En segundo lugar, porque al obrar así, no hace más que obrar como obraba antes y como debe obrar con arreglo a la ley.

Pero, en fin, peor era seguir como antes, en que los importadores, después de haber adelantado su dinero, recibían las monedas extranjeras pedidas a los tres o cuatro meses después, corriendo entre tanto con todos los riesgos del cambio.

Ahora va a cambiar la situación. Se dará el cambio de la moneda cobrándose su «por qué»—aunque no sabemos por qué—y el Centro de Moneda se quedará con el dinero que antes se entregaba por los clientes a los Bancos. Es decir, que contando solamente con las cuatro naciones que han sido preferidas, Inglaterra, Suiza, Francia y Holanda, el Centro de Moneda, entre el interés del dinero que retendrá durante un promedio de dos meses, no exageramos el retraso, y el uno por ciento de prima que cobrará por hacer un seguro de cambio con el dinero de la clientela—¿qué hubiera pasado si hubiera hecho esto la Banca?—realizará unas ganancias que bien pudieran llegar a dos millones de pesetas anuales.

A este paso, a poca habilidad que haya en el manejo de las cuentas, nos hallaremos con que el Centro de Moneda podrá repartir dividendos. Por cierto, que sobre este particular de las ganancias del Centro nunca se ha dicho nada. Y debe de haberlas.

Nuevamente comienza a rodar la idea del Banco Nacional Agrario. Volvemos a los tiempos del bienio. Cuando los agricultores dominados por sus constantes problemas se acercaban a un ministro a pedirle algo, enseguida se les hablaba del Banco Agrario. Se rodeaba a esta entidad de una aureola mesiánica, como si pudiera tener tanta influencia y tanto poder que ningún problema del campo se le resistiera.

Estos días nos encontramos de nuevo ante una situación parecida. Y el Banco Agrario, como en tiempos de sequía los santos, es sacado en rogativas. Pero ¿es que este Banco puede ser tan milagrero?

He aquí dónde reposa la verdadera dificultad de esta entidad, en precisar sus potencias y sus posibilidades. El día que se encuentre en plan de funcionar, el primer problema que se va a plantear es éste: ¿Podrá resolver alguno de los grandes problemas del agro español?

Vamos a adelantar una afirmación. Ni con todo el dinero del Banco de España será posible resolver ni uno sólo de estos problemas, ya que en

el fondo el dinero no puede solucionar entuertos.

Tomemos, por ejemplo, el problema del trigo. Pero ¿es que el Banco Agrario podría encontrar los 2.000 millones de pesetas para comprar toda la cosecha triguera? Pero ¿es que si no se pone todo al cultivo pudiera ir comprando los sucesivos sobrantes?

Hay que poner de una vez un jalón en la imaginación de las gentes labriegas. Y este jalón debe significar la separación entre los problemas solubles y los insolubles. El Banco Agrario puede ofrecer soluciones, pero no será la de dar dinero a todo el labrador que se lo pida, fenga o no solvencia. Un Banco Agrario en España, dado el hambre de dinero que hay en la tierra, más que de agua, y cuidado que tiene hambre de agua, no tendrá bastante la «cielo» de hacer billetes del Banco de España para cubrir todas las demandas de crédito.

Nuestros labradores tienen el problema ante sí, pero no lo ven o no lo quieren ver. En cambio se empeñan en buscar soluciones inmundas, imposibles, para el problema del trigo.

Ahora han dado en la flor de querer formar sindicatos. Siempre con planes dictatoriales. Nadie podrá vender trigo más que por medio de los sindicatos. Y ya está. Todo se encuentra arreglado, según ellos, porque a nosotros nos parece que el problema del trigo no se arregla con exclusivas. Se arregla sembrando menos. Y cultivando mejor en tierras cultivadas que ese es el gran problema. Pero después de esto, la solución tampoco estará en el régimen socialista o sindicalista. Ni que el Estado compre los trigos ni que los vendan los sindicatos. Soluciones de orden sindicalista o filafalista, no. Porque tampoco son soluciones.

¿Por qué no formar el sindicato para ordenar la producción?

El problema del trigo no va a tener otra solución que la entrega del cultivo y de la venta al libre juego de las fuerzas económicas. Seguir con el régimen de tasas, con el régimen de exclusivas protecciones, con la ayuda continua del gobierno, es condenar a la agricultura a la ruina. Sin contar lo que sufre el Tesoro y la economía nacional. El régimen de auxilios en dinero es imposible de mantener, porque siendo nuestra producción agrícola de 10.000 millones de pesetas toda ella tiene idéntico derecho a pedir auxilios, subvenciones, préstamos. Y no habrá bastante con todo el dinero del contribuyente para contentar a todos.

Aparte de que de esta forma, los problemas no sólo no se resuelven sino que se van agravando más y más.

A. I. ARCO

Diario de Burgos

Eleuterio GRANDES ALMACENES Luna II-Fuencamón

BURGALÉSES! Si venis a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano don Barbadillo Herreros. Se envían muestras gratis.

SIGUE por solo unos días y con los mismos precios de regalo que se establecieron en favor del público LA LIQUIDACION de DOMINGO HOSPITAL No demore su visita provechosa a ESPOLON, NUM. 44

Folleto del DIARIO DE BURGOS (279)

LA AGONIA DE UN DESPOTA (Ultimos días de Felipe II)

—Supongo—interrumpió el doctor—, que desearéis estar solos. —Así es y perdonad la descortesía. El doctor hizo una seña a su esposa y a su hija. Las dos señoras se pusieron en pie y salieron, dirigiendo miradas de recelo al alcalde. —Estáis en vuestra casa—dijo el doctor. Y se retiró también. Espinosa y don Fernando quedaron solos. Aquél no sabía qué pensar de esta inesperada visita. Sabemos que el alcalde apreciaba y tenía en mucho a don Baltasar de Cardona, y aunque lamentaba no haberlo encontrado, sabía que del mismo modo que con él podía tratar con sus amigos, tipos todos de generosidad y nobleza. —Tomemos asiento—dijo don Fernando—, y escuchadme, señor Espino-

—Explicémos, os lo suplico. —¡Ah! ¿Queréis que os refiera lo que mejor que yo sabéis? Lo haré así para convenceros de que estoy bien informado. El señor Espinosa empezaba a alarmarse. Su situación era muy difícil. ¿Qué debía hacer? ¿Sostenerse en una negativa innoble o confesar la verdad al alcalde, ya que éste se colocaba en el terreno de la amistad? Dejó que don Fernando hablara para reflexionar en tanto y saber cuáles eran sus intenciones. —Hace algunos días—dijo el alcalde—, un moribundo se confesó autor del asesinato de don Felipe de Ramalés. —Lo sé. —También sabréis que a consecuencia de esto, y seriamente comprometido Faustino Munilla, declaró al fin la verdad toda. —No ignoro ningún detalle. —Lo creo, y os advierto a mi vez que aquellos que pasaron desapercibidos para la justicia me son ya conocidos. —Espe o que os dignaréis explicarme con claridad. —Voy, pues, a referir lo sucedido. Bartolo, fué, en efecto, el asesino de don Felipe; pero vosotros para impulsarlo a declarar le prometisteis la salvación. Se alquiló por vuestra cuenta una casa configua a la del capitán, y en ella instalásteis al fingido enfermo. ¿No es así? —Continuad. —La comedia duró el tiempo que necesitábais para proveeros de un cadáver. Andrés, vuestro fiero escudero, se encargó de esa misión. —Perdonad. Andrés no ha sido mi escudero nunca. —No negaréis que se encuentra al servicio de todos vosotros. —Es más bien nuestro amigo que nuestro criado. —Cambiamos los términos entonces. Vuestro amigo Andrés se encargó de esta comisión, difícil en verdad. Conocía por una fortuita circunstancia a unos desalmados, y a ellos se dirigió. —¿Conocéis la circunstancia a que os referís? —Con todos sus detalles. Andrés huyó de la casa de don Baltasar de Cardona. —Veo, señor alcalde, que nada escapa a vuestra investigación. —Tengo el deber de averguararlo y saberlo todo. —Y cumplís con ese deber escrupulosamente. —Continuad. Andrés acudió a esos hombres y adquirió el cadáver de un tal Guisnaps, que los compañeros de éste le vendieron. El cadáver fué tras-

lado por ellos mismos a casa de Salvatierra. Vosotros les guardabais las espaldas y tuvisteis un encuentro con una ronda. —Ese detalle no es del todo exacto. —No me obliguéis a ir enlazando sucesos. Vais a decirme que todos vosotros reunidos no tuvisteis tal encuentro; pero relacionando los hechos referidos con el parte que tengo, de haber sido encontrados dos caballeros, el capitán Salvatierra y don Alberto de Mendoza, batiéndose o fingiendo que se batían para entretener a los cocheteros. —¡Ah! Entráis en el terreno de las suposiciones. —Bien sabéis que no, y os decía que este no os conviene, porque además de Andrés y Salvatierra, pudiera verse Mendoza comprometido, y más tarde vosotros todos. Espinosa no podía comprender cuáles eran las intenciones del alcalde. Por eso le interrumpió con frecuencia, esperando que una frase, una respuesta imprevista, las descubriera. Don Fernando prosiguió: La misma noche en que os apoderasteis del cadáver, falleció el enfermo. —¿No lo reconoció el doctor? —A ja mañana siguiente. —¿No lo visteis vos mismo? —Sí. —Entonces, ¿qué es lo que sospecháis? —Habíais desfigurado el cadáver, po-